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24新人教版 | 七年级数学上册专项训练
《一元一次方程》重难点题型8个

【一】一元一次方程的解

已知方程3x﹣3＝2x的解为a+2，求关于x的方程3x﹣2（x﹣a）＝3a的解．

解：∵方程3x﹣3＝2x的解为a+2，

∴3（a+2）﹣3＝2（a+2），解得，a＝1，

当a＝1时，方程3x﹣2（x﹣a）＝3a可变为3x﹣2（x﹣1）＝3，

解得x＝1，

答：关于x的方程3x﹣2（x﹣a）＝3a的解为x＝1．

【二】解一元一次方程

解方程（1）（x﹣4）-【（x-4）/2】=3-【（x-4）+2/3】
解：去分母得：6（x﹣4）﹣3（x﹣5）＝18﹣2（x﹣2），

去括号得：6x﹣24﹣3x+15＝18﹣2x+4，

移项合并得：5x＝31，

解得：x＝6.2；

（2）（x-0.2/0.4）-（0.37x+1/0.2）=1
解：方程整理得：（10x-2/4）-（37x+100/20）=1

去分母得：50x﹣10﹣37x﹣100＝20，

移项合并得：13x＝130，

解得：x＝10．

【三】等式性质的应用

设“●、▲、■”分别表示三种不同的物体，如图（1），（2）所示，天平保持平衡，如果要使得图（3）中的天平也保持平衡，那么在右盘中应该放“■”的个数为几个？
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解：根据图示可得，

2×〇＝△+□（1），

〇+□＝△（2），

由（1），（2）可得，

〇＝2□，△＝3□，

∴〇+△＝2□+3□＝5□，

故在右盘中应该放“■”的个数为5个.

【四】同解方程

我们把解相同的两个方程称为同解方程．例如：方程：2x＝6与方程4x＝12的解都为x＝3，所以它们为同解方程．

（1）若方程2x﹣3＝11与关于x的方程4x+5＝3k是同解方程，求k的值；

解：∵方程2x﹣3＝11与关于x的方程4x+5＝3k是同解方程，

∴2x﹣3＝11，解得x＝7，

把x＝7代入方程4x+5＝3k，解得k＝11，

所以k的值为11.
（2）若关于x的方程3【x-2（x-k/3）】=4x和（3x+k/12）-（1-5x/8）=1是同解方程，求k的值；

解：∵方程3【x-2（x-k/3）】=4x和（3x+k/12）-（1-5x/8）=1是同解方程，

∴3[x﹣2（x-k/3）]＝4x解得，x=2k/7，

（3x+k/12）-（1-5x/8）=1解得，x=1/21（27﹣2k），

∴2k/7=1/21（27﹣2k），解得k=27/8；

所以k的值为27/8.
（3）若关于x的方程2x﹣3a＝b2和4x+a+b2＝3是同解方程，求14a2+6ab2+8a+6b2的值．

解：∵方程2x﹣3a＝b2和4x+a+b2＝3是同解方程，

∴2x﹣3a＝b2即4x﹣6a＝2b2，

∴4x＝6a+2b2，

∵4x+a+b2＝3，

∴6a+2b2+a+b2＝3，即7a+3b2＝3，

∴14a2+6ab2+8a+6b2
＝2a（7a+3b2）+7a+3b2+a+3b2
＝6a+3+a+3b2＝7a+3b2+3＝3+3＝6．

所以14a2+6ab2+8a+6b2的值为6．

【五】解含绝对值的一元一次方程

根据绝对值定义，若有|x|＝4，则x＝4或﹣4，若|y|＝a，则y＝±a，我们可以根据这样的结论，解一些简单的绝对值方程，例如：|2x+4|＝5

解：方程|2x+4|＝5可化为：

2x+4＝5或2x+4＝﹣5

当2x+4＝5时，则有：2x＝1，所从x=1/2
当2x+4＝﹣5时，则有：2x＝﹣9；所以x=-9/2
故，方程|2x+4|＝5的解为x=1/2或x=-9/2
（1）解方程：|3x﹣2|＝4；

解：解方程：|3x﹣2|＝4

3x﹣2＝4或3x﹣2＝﹣4

解得x＝2或x=-2/3，

故方程|3x﹣2|＝4的解为x＝2，x=-2/3.
（2）已知|a+b+4|＝16，求|a+b|的值；

解：已知|a+b+4|＝16，

a+b+4＝16或a+b+4＝﹣16

解得a+b＝12或a+b＝﹣20

所以|a+b|＝12或20，

答：|a+b|的值为12或20.
（3）在（2）的条件下，若a，b都是整数，则a•b的最大值是　    　（直接写结果，不需要过程）．

解：在（2）的条件下，若a，b都是整数，

a+b＝12或a+b＝﹣20，

根据有理数乘法法则可知：

当a＝﹣10，b＝﹣10时，

a•b取得最大值，最大值为100．

答：a•b的最大值是100．

【六】与一元一次方程有关的新定义问题

定义：如果一个一元一次方程的一次项系数与常数项的差刚好是这个方程的解，则称这个方程为妙解方程．例如：方程2x+4＝0中，2﹣4＝﹣2，方程的解为x＝﹣2，则方程2x+4＝0为妙解方程．请根据上述定义解答下列问题：

（1）方程2x+3＝0是妙解方程吗？试说明理由．

解：方程2x+3＝0中，一次项系数与常数项的差为：2﹣3＝﹣1，

方程的解为x＝﹣1.5，∵﹣1≠﹣1.5，

∴方程2x+3＝0不是妙解方程.
（2）已知关于x的一元一次方程3x+m＝0是妙解方程．求m的值．

解：∵3x+m＝0是妙解方程，∴它的解是x＝3﹣m，

∴3（3﹣m）+m＝0，解得：m＝4.5.
（3）已知关于x的一元一次方程2x+a﹣b＝0是妙解方程，并且它的解是x＝b．求代数式ab的值．

解：∵2x+a﹣b＝0是妙解方程，∴它的解是x＝2﹣（a﹣b），

∴2﹣（a﹣b）＝b，

解得：a＝2，代入方程得：2b+2﹣b＝0，得b＝﹣2．

∴ab＝﹣4．
【七】一元一次方程的定义

已知方程（m﹣2）x|m|﹣1+7＝0是关于x的一元一次方程，则m＝﹣2．

解：∵方程（m﹣2）x|m|﹣1+7＝0是关于x的一元一次方程，

∴m﹣2≠0且|m|﹣1＝1，解得m＝﹣2．

【八】一元一次方程的应用

常考9大类——动点问题

如图，在数轴上有两点A、B，所对应的数分别是a、b，且满足a+5是最大的负整数，b﹣3是绝对值最小的有理数．点C在点A右侧，到点A的距离是2个单位长度．
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（1）数轴上，点B表示的数是3，点C表示的数是﹣4．

解：∵a+5是最大的负整数，b﹣3是绝对值最小的有理数，

∴a+5＝﹣1，b﹣3＝0，

∴a＝﹣6，b＝3，

∴点A、B所对应的数分别是﹣6，3．

∵点C在点A右侧，到点A的距离是2个单位长度，

∴点C表示的数是﹣6+2＝﹣4．

（2）点P、Q为数轴上两个动点，点P从A点出发速度为每秒1个单位长度，点Q从B点出发速度为每秒2个单位长度．若P、Q两点同时出发，相向而行，运动时间为t秒．求当t为何值时，点P与点Q之间的距离是3个单位长度？

解：∵点P从A点出发速度为每秒1个单位长度，点Q从B点出发速度为每秒2个单位长度，

∴t秒时，AP＝t，BQ＝2t，

点P表示的数是﹣6+t，点Q表示的数是3﹣2t．

当PQ＝3时，分两种情况：

①点P与点Q相遇之前，Q在P的右边，

∵PQ＝3，∴3﹣2t﹣（﹣6+t）＝3，解得t＝2；

②点P与点Q相遇之后，P在Q的右边，

∵PQ＝3，

∴﹣6+t﹣（3﹣2t）＝3，解得t＝4．

故当t为2或4时，点P与点Q之间的距离是3个单位长度；
（3）在（2）的条件下，在点P、Q运动的过程中，是否存在t值，使点Q到点A、点B、点C的距离之和为15？若存在，求出t值，并直接写出此时点P在数轴上所表示的数；若不存在，请说明理由．

解：当QA+QB+QC＝15时，分两种情况：

①如果Q在AB之间，那么QA+QB＝AB＝9，

∴QC＝15﹣9＝6，

∵点C表示的数是﹣4，点A、B所对应的数分别是﹣6，3，

∴Q在数轴上所表示的数是﹣4+6＝2或﹣4﹣6＝﹣10．

∵﹣10＜﹣6，此时Q不在AB之间，

∴Q在数轴上所表示的数是2，

∴BQ＝3﹣2＝1＝2t，则t=1/2，

∴点P在数轴上所表示的数是-6+1/2=-5（1/2）；
②如果Q在A点左边，设此时Q表示的数为x，

∵QA+QB+QC＝15，

∴﹣6﹣x+3﹣x+（﹣4）﹣x＝15，解得x=-22/3，

∴3﹣2t=-22/3，则t=31/6，

∴点P在数轴上所表示的数是﹣6+31/6=-5/6.
故在（2）的条件下，在点P、Q运动的过程中，存在t值，使点Q到点A、点B、点C的距离之和为15，此时t值为1/2或31/6，点P在数轴上所表示的数为-5（1/2）或-5/6．
